

圣言铭记
在白发老人
前，应起立；
对老年人要
尊敬，应敬
畏你的天主：
我是上主。
(肋十九：32)

当日经文

依四十九：3，5-6；
咏卅九：2，4，7-10；
格前一：1-3；
若一：29-34。



Published by:
Peninsular Malaysia
Pastoral Team

Email: api@archkl.org
只供内部传阅

BUL 03/2023

彼此相爱，如同耶稣如何爱了我们一样。我们也期待与耶稣在永恒的天乡相聚，与众主爱的人永远团聚在一起。因此，在团圆饭桌上，我们基督徒也应该纪念耶稣的爱与牺牲。

若我们同尚未信主的家人一同团聚，应该活出基督的爱，让他们感受到基督徒同样重视华人慎终追远的精神和重视家族凝聚力的传统，借以传播基督的福音。我们要以良好行为发扬光与盐的作用，为主作见证，使他们从我们身上感受基督信仰的美好。

而大年初一最重要信息就是一更新。所谓大地回春，万象更新。大年初一我们一定上教堂参与弥撒，在献礼经中，我们会祈求，“上主，我们在这新春的开始，求祢悦纳我们的祭献，并降福我们全家团聚一起，共享祢所赐予的平安与幸福”。而在弥撒颂谢词中，则会“以季节的变更，提示我们除旧更新，使我们藉着基督，重获新生。”

年初一弥撒后我们会进行敬祖礼，以对祖宗先辈表示孝敬之意和表达怀念之情。早在十六世纪，耶稣会士在中国宣教时，已把敬孔祭祖的中华传统文化及礼俗，稍加修整，并与教会礼仪融合施行，信徒可以奉行敬孔祭祖之古礼，同时也获得清廷的认同，因此天主教在中国得以迅速发展。后来因为发生礼仪之争，敬祖礼仪被禁止，到了1939年教宗碧岳十二世（Pius XII）才撤销禁令。接着在第二次梵蒂冈大公会议（1962-1965）上，制订了新的教会学，开始强调本地化趋势，重新反省福音和文化的关系，以新的省思和教导，达致了信仰与文化互融，天主教敬祖礼俗才被正式认可，成为教义的一部分。

我们华人基督徒在向不了解中华文化的教友以及教外的家人解释新春敬祖仪式时，必须让他们明白，传统文化与信仰并没有冲突，敬祖是一种美德，尽一份孝道，也是天主的教诲。传统文化结合信仰更加突显了当中的崇高意义，更坚定了我们的信仰。我们照足传统向祖先牌上香、献花、敬酒，是表达我们的敬意，不是祭拜偶像。我们的信仰是向着天主、耶稣，但在宏扬文化方面是展现我们中华性的一面，宗教与文化合而为一，彼此互补，并无冲突。

我们要注意的是，不要参与和民间祭祀有关的仪式，如接财神。我们不迷信，我们是接纳好的文化传统。

趁着兔年来临，我们应该向反对庆祝农历新年，禁止一切和农历新年相关的文化活动的基督徒展示，过年正好是送祝福、感恩及尽孝道的最佳时机。◆

2023年1月15日

Newtbec
NEW WAY OF BEING CHURCH
常年期第二主日

地 盐 及 世 光 : 共 融 、 参 与 、 使 命

每月焦点：教育

2023农历新年之 家庭与文化

2023年农历新年大年初一落在1月22日，刚好也是主日天，意义更非凡。华人都会在除夕回家和家人一起吃团圆饭。一年一度的团圆饭是华人家庭的头等大事，包括我们华人基督徒会同样的重视。每一年，无论身处多远的地方，在除夕这一天我们都会安排回家和家人团聚。这就是华人庆祝农历新年最重大的意义—回家团圆。

团圆饭或者年夜饭是华人一年中最丰盛的一餐。也许时代不同了，团圆饭桌上的菜色平时也能吃得到，但是意义却非常的不同。团圆饭顾名思义就是全家人一起吃，一同谈笑风生，也寓意着每位家人都能平安回家来到餐桌前享受丰盛美食。而我们天主教徒吃团圆饭，也希望藉着新年，与家人和好，过去一年如有不如意和不称心的事，可以趁团圆放下心结，彼此修和。

翻开圣经，我们可以发现历史上基督徒也有过意义非凡的“团圆饭”。那就是上主拯救以色列人出埃及时设立的逾越节晚餐。吃过了这一餐，天主的子民就得享了平安；脱离奴隶的生活，迎向自由新生活。
(出谷纪第十二章)

来到新约，耶稣在受难前与门徒们共进逾越节晚餐，设立了圣体圣事。耶稣为了我们的得救，舍身被钉在十字架上，用祂的血洗净我们的灵魂。现在我们在弥撒中通过领受耶稣圣体圣血，因着耶稣的救赎，远离罪恶和打败撒旦的权势，宣告灵魂上的自由。这是我们与耶稣“团聚”的时刻，回归主爱的家，也因着耶稣与众主内兄弟姐妹成为一家人，

